

10万吨铝材+2000个学位 德江重大项目工程稳步推进

牢记嘱托 展现新风采

本报讯(周济 袁冠中 王显文/图) 近日,笔者走进德江县煎茶工业园区看到,年产10万吨铝棒和年产5万吨铝型材新材料基地建设项目现场一片繁忙。项目循环水池施工完毕,熔铸车间设备基础已挖深至12米,综合楼都已施工到第四层。

为打造新型建材产业新引擎,2023年,德江县引进年产10万吨铝棒和年产5万吨铝型材新材料基地项目,占地102亩,总投资4亿元。

建成投产后,将形成完整的铝加工产业链,可生产10万吨铝棒、5万吨铝型材,年产值可达20亿元以上,不仅填补了德江县高端铝材加工领域的空白,还将带动500余人长期稳定就业,对促进当地产业升级、增加居民收入具有重要意义。同时,项目90%以上的原材料将采用回收废铝,对缓解资源约束、减轻环境压力、发展绿色循环经济起到积极的推动作用。

在德江县青龙街道黎家堡社区,德江第十一小学新校园建设项目也正有序推进。据了解,项目用地33689.23平方米,建筑面积19372.6平方米,计划建设教学楼、门卫室及收发室、综合楼等,并配套建设室外绿化及道路铺装等附属工程。

施工方现场负责人介绍,项目土石方工程已完成92%,河边步道挡土墙完成100%;1号、2号楼下室地板已完成,正在进行防水施工;3号楼一层脚手架已搭建;二层梁底模板正在安装,综合楼地梁钢筋正在安装。预计6月初完成主体工程施工,7月底完成装修装饰工程及附属工程。

该项目的建设是德江县推进义务教育均衡发展的重要举措,将有效缓解城南片区学位紧张问题,提升教育资源配置水平,为孩子们提供更加优质的学习环境。

“9月1日正式投入使用。”德江县第十一小学党支部书记、校长田间介绍,学校建成后将成为全县面积最大的一所小学,可容纳近2000名师生,拥有多功能教室、计算机室等硬件设施以及标准化的足球场等运动场地。

投资作为拉动经济的“三驾马车”之一,德江县将严格落实“5+3”项目服务工作机制,统筹相关部门,形成合力,强化专班调度,强力推进全县重大项目建设,确保尽快投产。

上图、中图为年产10万吨铝棒和年产5万吨铝型材新材料基地建设项目现场。

下图为德江第十一小学新校园建设项目建设。



铜仁夹石特大桥进入桥梁架设阶段

本报讯(王显 张杰) 进入第二季度以来,铜仁市夹石特大桥的建设者们开足马力抢进度,争分夺秒提效能,集中力量推进通车目标早日实现。目前,大桥已全面进入桥梁架设阶段。

连日来,在铜仁市夹石特大桥施工现场,工人们通力配合,把一片长16米,宽1米,重达28吨的预制T梁,通过运输车运转至大型架设机中,再进行缓慢精准吊装到位。随后,工人们各司其职,陆续开展钢筋焊接、T梁湿接缝混凝土浇筑等工作。

“铜仁夹石特大桥从4月10日开始T梁架设施工,T梁架设由1跨40米T梁,15跨16米T梁,4跨30米T梁组成,目前40米T梁已架设

完成,现在处于16米T梁架设中,全桥需架C50混凝土T梁165片,已完成65片,预计在5月底完成T梁架设。”铜仁夹石特大桥现场技术员谭秋橙说。

自去年10月底大桥正式合龙以来,建设方在保安全、保质量的前提下,科学合理安排工程施工,经过两个多月,完成了大桥拱上排架施工,为大桥T梁架设创造了良好条件,确保工程稳步推进。目前,大桥已完成总体形象进度86%。

“由于德江岸场地受限,没有预制T梁场地,我们采用拱桥桥面系单端架设施工工艺,从沿河岸开始架设至德江岸。”铜仁夹石特大

桥工程质检部副部长陈伟介绍,在这一过程中,为了保证主拱圈结构稳定,应力受控,在主拱圈第十跨和第九跨之间配重400吨,这种架设方式不仅有效保证了施工质量安全,还降低了施工成本。

铜仁市夹石特大桥横跨乌江主流,顺接拟建县道X6B4、路线自西向东设置跨越乌江至沿河夹石镇,是连接两县的重要通道,线路总长1082米,采用二级公路等级,双向车道,设计时速40公里每小时。项目建成后,将进一步优化和完善当地路网布局及快速交通体系,极大缩短时空距离,促进人员快速流动,为沿线经济社会发展提供强大的运力支撑。

和美乡村靓起来 ——复兴镇从“一处美”到“全域美”

全芳 何佳有 王显

当坑洼路面铺上沥青、水泥,房前屋后种上蔬菜果树、闲置池塘盘活发展农家乐……近年来,德江县复兴镇环境面貌持续推陈出新,让环境治理带来的红利实实在在惠及每一位复兴百姓。

复兴镇地处铜仁、遵义两市交界处。回首曾经的复兴,虽然顶着“商业小镇”的光环,但因为街道狭窄、卫生环境较差,让拥有美丽自然生态的小镇难以转化为经济优势。

近年来,复兴镇以生态文明建设为抓手,因地制宜优化集镇交通布局,开展庭院环境卫生整治、盘活闲置房屋与土地等,142.06平方公里的绿水青山正变为金山银山。

近段时间以来,当地认真学习运用“千万工程”经验,以农村家庭为单元,开展“两清两改两治理”专项行动,动员和引领广大妇女培养卫生习惯,提升农村群众生活质量,实现“家庭清洁卫生,群众健康文明”目标,扎实推进宜居宜业和美乡村。

在复兴镇喻家桥社区,当地干部正组织妇女群众在社区、村民家中,通过集中宣讲、现场实操的方式,开展杂物分类、房前屋后闲置土地种植蔬菜水果、圈舍卫生整治等内容的“农村文明卫生家庭建设行动”培训会,让当地妇女群众耳目一新,为农村家庭环境卫生清洁增添了新助力。

新路上、下杭瑞高速,极大地方便出行。2020年,随着该改道路段顺利通行,沿途相继建立起农特产品冷藏库、中国石化加油站、花椒辣椒交易中心等,而花椒辣椒交易中心的“老板”正是石常春。

“加工辣椒面干了16年,以前交通不便,我们只能在狭小的作坊里进行手工加工。”石常春笑着说,现在交通便利,环境优美,辣椒花椒面加工已经销往省外,订单量越来越多,手工作坊不足以满足订单需求量,这才有了现在的辣椒花椒交易中心。

路通百业兴,路畅民共富。从复兴集镇沿北向该镇喻家桥社区出发,行驶在宽敞干净的水泥路上,不时看见茁壮生长的红苕苗、长至“膝盖”高的贡菜、套种在鲜食玉米地里的南瓜发出新芽。

放眼望去,青山绿水与田园风光令人赏心悦目,更是吸引一波又一波的城里人到喻家桥寻觅乡愁,这让闲置许久的七仙湖山庄迎来了第二春。

2023年,复兴镇对七仙湖山庄进行重组整合,并动员喻家桥社区党员干部自筹资金30万元,盘活占地面积100余亩的七仙湖山庄闲置资源,完善配套设施,打造了集休闲娱乐、观光体验、美食餐饮为一体的“山水田园”项目,一时间,吸引了不少游客前来游玩。

德江茶叶获第十届 亚太茶茗大奖(绿茶组)一金两银



本报讯(德农局 文/图) 在5月8日举行的2025第六届茶业大会(中国·江口·梵净山)开幕式上,德江县茶企闪耀国际舞台,贵州茗芽农业旅游开发有限公司选送的白茶夺得第十届亚太茶茗大奖绿茶组金奖,德江县宏益春茶业有限公司、平原强村富民集体经济有限公司双双夺得银奖,获得“一金两银”佳绩。

这不仅是企业的荣耀,更是德江千年茶脉的当代回响。自《茶经》记载唐代“其味极佳”的贵州贡茶,到周武王时期土家先民的纳贡茶品,德江茶史已绵延3000年。德江现存千年古茶树5棵、古茶树群5000余丛,活态见证着“官林茶”等贡茶传奇。

新时代的德江茶业正进发蓬勃生机,18.02万亩茶园绿波荡漾,1.2万亩高标准抹茶基地生机勃勃,形成以福

鼎大白茶为核心,安吉白茶、黔湄系列、龙井系列等特色品种为补充的优质茶源矩阵。全县38家茶企、115个合作社协同发展,6家规上企业引领创新,36座现代化加工厂实现年产干茶1.51万吨。

依托“梵净山茶”区域公用品牌战略,茗芽壹沐茶、永志白兰春、泉鸿健韵等8大企业品牌累计斩获97项国际国内大奖,产品远销东南亚,2024年实现出口创汇520万美元。

如今,德江茶产业综合产值突破16.62亿元,带动8.9万涉茶群众增收致富,其中2.52万脱贫人口通过茶园务工、土地流转、入股分红等方式共享发展红利。这片承载着3000年茶香的沃土,正以“金奖品质”续写“一片叶子富一方百姓”的新时代篇章。

龙泉乡400亩葡萄园迎来挂果期

本报讯(龙泉) 近日,德江县龙泉乡近400亩葡萄园迎来挂果期,满园绿意盎然。一串串嫩绿的葡萄在阳光下晶莹剔透,宛如灵动的绿宝石缀满藤蔓,生机勃勃,令人喜爱。

龙泉乡独特的地理气候,为葡萄生长提供了绝佳环境。这里产出的葡萄甘甜多汁,在市场上颇负盛名,吸引众多采购商,销路十分畅通,成为当地的“甜蜜招牌”。

如今,龙泉乡葡萄品种丰富,巨

峰、甬优、巨盛、夏黑、玫瑰香、葡之梦、美人指等应有尽有。其中,葡之梦与美人指凭借独特风味脱颖而出,深受消费者喜爱。据预估,今年葡萄产业产值可达500万元左右,发展前景广阔。

在葡萄园管理上,工作人员对施肥灌溉、病虫害防治等各个环节严格把控,确保葡萄果实饱满、品质优良。凭借良好的气候条件,今年葡萄种植基地预计亩产量750公斤,总产量有望突破25万公斤。

复兴镇“双高”红薯移栽忙 致富增添新“薯”光



本报讯(梅洪宇 文/图) 时下正值“双高”红薯苗移栽的黄金时节,德江县复兴镇红苕苗移栽工作全面铺开。村民们抢抓晴好天气,在田间地头忙碌,为乡村振兴增添新“薯”光。

据悉,复兴镇培育“双高”红薯苗30亩,规划种植面积超2000亩。预计亩产量3000公斤,亩产值4000元,全镇产值可达800余万元。种植的红薯不仅满足本地需求,还将销往思南、东莞等地。同时,为当地村民提供大量就业岗位,让村民在家门口实现增收、顾家两不误。

近年来,复兴镇紧抓“强村富民”三年行动政策机遇,积极引导群众种植红薯,通过“党支部+公司+农户”模式,为种植户提供育苗、栽培、销售等全流程服务,推动农业增效、农民增收。